

苹果6S以上机型有个功能,你可能很喜欢用,却不知道它会泄露你的隐私

上传一张“活的照片”

孩子读哪家幼儿园马上被猜出

谨慎使用“定位服务”功能,去了哪里待了多久会被一一记录



□记者 王颖

“用苹果6S或7的小伙伴们,一定要慎重使用‘活的照片’功能。早上上传了张孩子的照片,没有用微博定位功能,但马上被猜出孩子在哪个幼儿园读了。任何人都可能从照片中知道你的地址。”昨天一早,朋友圈里一位孙女士提醒大家。

记者采访后了解到,“活的照片”的确很容易泄露隐私,使用苹果6S和7手机的市民要慎用该功能。另外,一旦打开“定位服务”功能,系统将能记录你的完整行踪,如果关闭的话,又可能影响到诸多APP的正常使用。

上传了一张“活的照片” 孩子的幼儿园马上被定位

孙女士算是爱“晒娃”的那类妈妈,喜欢在微博和朋友圈记录女儿成长的点点滴滴。

这个月初从原来的苹果6换成了苹果7后,她特别喜欢拍照中的“live photo”功能,果粉们通常称为“活的照片”。

“点开苹果7的相机图标,正上方有个鹅黄色的同心圆环图标,这就是live功能。”孙女士拿出手机演示道,这样拍下来的照片,就是“活的照片”。点开,类似于一段小小视频,大概3秒,连说话的声音也录进去了。

“我觉得这个功能挺好玩的,比小视频方便,比静止的图片生

动。本来拍一张孩子的照片,现在是一段小视频,非常自然,有呼之欲出的感觉。特别是拍孩子笑,感觉都笑到画面以外了。”昨天一早,孙女士送女儿去幼儿园,在教室门口拍了张孩子笑着挥手和自己说再见的照片,随手发到了微博上。

半个小时,她看到有人留言:“你女儿读xxx幼儿园吧,很好的幼儿园啊。”

孙女士愣了下,这个头像挺陌生,就和对方私下聊了会儿。原来,和对方曾有过一面之交。

“你怎么知道我孩子读哪个幼儿园啊?”孙女士反复确认,自己并没有在微博下定位幼儿园地址。平时“晒孩

子”的时候,她会特别注意隐去学校名称、小区名字、孩子大名等。

“你发的照片是live的呀,我点下保存,就能在我手机上看到地址了。”对方这样回复。

孙女士用同事的苹果手机试了下,果然如此。她说:“好在这个朋友没有恶意,如果被别有用心的人看到呢?等于随时告诉别人自己在哪里,工作单位、家庭住址、孩子的学校这些信息都公之于众了。”

于是,她赶紧删掉微博上所有“活的照片”,也在朋友圈提醒小伙伴们。果然,几乎每个留言的人都表示:“从来不知道有这个功能。”好几位家长也说,要赶紧去删照片。

一支口红一碗红烧肉 都会出卖你的地址

昨天,记者也做了个小实验。用苹果7手机在办公室和餐厅,分别拍下了一支口红和一碗红烧肉“活的照片”。

在自己手机的“相片”功能里,点击详细信息,马上分别出现了办公室和餐厅的具体地址。点击旁边“显示附近的照片”功能,手机画面转到了地图,直接从相片里选择了在方圆1千米左右范围内曾经拍摄过的照片。

在自己手机里,记录下相片的拍摄地点倒也无妨,那在别人手机里呢?

记者先关掉微博定位功能,再上传了这组照片,随后,用同事的另一台苹果6S手机,在没有互相关注的情况下,浏览并下载这组照片。点开,定位信息和自己手机上一样。

随后,记者点开一位有着百万粉丝的网红,下载了她上传的一系列“活的照片”,这些相片都没有透露地址等相关信息。

保存好照片后,点开详细信息,简直是一张移动地图,完整地记录了该网红的坐标轨迹,住址、一天中去过哪里游玩、单位地址等等,一览无遗。

那上传普通的静止图片,会不会泄露拍摄时的地址信息呢?记者尝试后,发现并不会。

另外,微信目前还不支持“活的照片”,上传“活的照片”,也只显示一张普通的静止照片,且不会泄露地址信息。

可能很少有人知道 这类照片会泄露拍摄地址

昨天上午,记者联系了苹果400客服。

一位姓周的客服介绍说,苹果是在6S以后的机型中增加了“live”功能。

这也意味着,目前苹果6S、苹果7手机及相应的plus机型可以拍摄“活的照片”。

客服说:“6S以前的机型,如果升级到最新的iOS10系统,也是可以看live photo的,保存后也能获得地址信息。”

“设置地址记录功能,是苹

果为了帮客户记录更多的信息,这样,使用手机上的‘回忆’功能查看信息会更完整更有意义。”她说。

怎么做到上传“活的照片”而又不泄露隐私呢?她说:“只能在设置的隐私功能中,关闭相机的定位功能。不过这样的话,其他功能可能会受到影响。”

“为什么说明书等信息上没有提示顾客live photo可能会泄露地址信息等隐私呢?”记者问。客服没有正面回答,表示会传一份苹果的使用手册到记者邮箱。不过,记者点开使用手册,没有发现相关内容。

昨天,记者在身边使用苹果手机的同事、朋友中了解了下,22个人中,平时发微博发微信都会多多少少注意隐私问题。除了外出旅游,平时都不会在网络上定位自己的地址。22中,没有一个人知道上传“活的照片”会泄露自己的地址信息等隐私。几乎每个人的相机定位服务功能,都是打开的。

除了容易泄露隐私,还需要提醒的是,由于live photo其实是照片和视频的结合体,会占用数码设备更多的存储空间。

延伸阅读

妻子查手机 找到丈夫“开房”地点

现在,很多APP都需要使用定位服务。天气软件要定位地址才能预报天气,点评软件要由此来推荐附近餐厅,订餐软件要根据地址来告知送达时间。采访中,记者了解到,和“活的照片”可能会泄露隐私一样,很多自动开启的定位服务也会泄露用户隐私。

采访中,曾经批发手机的张先生讲起一个客户的故事。

客户的妻子听说苹果手机有记录常去地点的功能,就点开了丈夫的手机。一查吓一跳,丈夫在一周前曾出现在东门口的一家快捷酒店,停留了2个多小时。最后,丈夫用婚礼上的录像、照片,自证了清白。原来,当晚丈夫去参加同事在东门口一家四星级酒店举行的婚礼,手机忘记在车上,而停车场正挨着婚宴酒店旁的一家快捷酒店。苹果在记录这一地点时,就把边上的快捷酒店“框”进去了。

昨天下午,记者在自己的苹果手机,点击“设置—隐私—定位服务—系统服务”,找到了“常去地点”这个功能。点开,被吓了一跳,上面记录了10月6日至11月21日期间,本人到达过的所有地址,还进行了分类。比如,家庭112次,世纪东方广场11次,宁波书城4次,文化广场3次。每次的记录详细到从几点几分开始到几点几分离开。

为此,“常去地点”功能也被网友戏称为苹果专门为太太们开发的“查岗利器”。

一开启定位功能 “常去地点”就自动启用

苹果官方客服告知记者,只要开启了定位服务功能,“常去地点”就会自动开启。在苹果手机“关于定位服务与隐私”这篇密密麻麻的说明中,记者找到相关文字,证实一旦启用定位服务,“常去地点”在内的多项系统服务会自动启用。

那只要关掉掉这一功能就可以了?记者设置“关闭”后,发现屏幕上“常去地点”的文件夹消失了。可是,也有专家称,关掉“常去地点”功能,只是用户在手机屏幕上看不到了,对后台数据没有影响,仍会被记录。

如果尝试关掉整个定位功能,后台不再有数据记录,但是所有和位置相关的软件都不能正常使用了。

雷林燕 制图